ДЕФІС У ПРИСЛІВНИКАХ

Вознюк Тамара Сергіївна, 
Новоград - Волинська ЗОШ І - ІІІ ступенів №3, учитель української мови і літератури

Українська мова 
7 клас 
Мета:
повторити й поглибити знання учнів про способи творення прислівників; сприяти   зміцненню навичок правопису прислівників разом і через дефіс та позначити відповідні орфограми,пояснювати їх за допомогою орфографічних правил;формувати загальнопізнавальні вміння правильно писати складні прислівники з вивченою орфограмою, знаходити й виправляти помилки у правописі складних прислівників; розвивати творчі вміння зіставляти,порівнювати, моделювати й конструювати мовні явища; за допомогою мовленнєво - дидактичного матеріалу сприяти вихованню загальнолюдських цінностей.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу
Обладнання:  підручник, дошка, роздатковий матеріал, орфографічний словник
ХІД  УРОКУ
 I. Організаційний момент

 ІI. Перевірка домашнього завдання

      1. Робота біля дошки
      Виконання індивідуальних завдань  учнями.

 КАРТКА №1
Переписати, вставляючи пропущені букви. Позначити в словах орфограму «Букви и та і в кінці прислівників».

 1. Березі я, мов матері, вклонюся і поплачу мовчк.. на її плечі. (Є. Гуцало.)   2. Скільки ласки і турботи віддали залюбк.. ви, щоб у зорях сіяла українська земля. (Д.Луценко.) 3.Тихо бр…нять і згасають безвіст… згуки ясні.  (М.Вороний.) 

 КАРТКА №2

Переписати, вставляючи пропущені букви. Позначити в словах орфограму «Букви и та і вкінці прислівників».

1.Книжка мовчк.. все розкаже. (Народна творчість) .  2. А навкруг.. така краса, аж серце завмирає (М. Луків). 3. Навшпиньк.. виглядають жоржини через тин (Л. Костенко).
КАРТКА №3

 Перепишіть прислів'я, вставте на місці крапок  дібрані з довідки прислівники.

1. Гордість виїжджає ... , а повертається ... . 2. ... усі коти сірі. 3. Бережена річ ... живе. 4. ... з кашею воює. 5. Проковтнути хочеться, а прожувати ... . 6. ... пришите тримається найнадійніше.

Довідка: Верхи, пішки. Уночі. Двічі. Тричі. Наодинці. Ліньки.

• Підкресліть у словах орфограму «літери и, і в кінці прислівників». Обґрунтуйте написання слів орфографічним правилом.

Картка №4 (Індивідуально виконує учень на місці)

Поясніть значення фразеологізмів. Складіть і запишіть із ними речення.

1. Блукати потемки. 2. Аж волосся дибки стало. 3. З вітром навзводи.

• Обґрунтуйте написання прислівників, що входять до складу фразеологізмів.

(Довідка для учнів)

Літеру и пишуть у кінці прислівників:

• після [г], [к], [х]: навкруги, пішки, верхи;

• після [к], [ч], якщо прислівники мають префікс по- (по-українськи, по-вовчи).

З літерою и пишуть також прислівники восени, почасти, безвісти.

Літеру і пишуть у кінці прислівників після літер, що позначають м'які або пом'якшені приголосні: навесні, вранці, двічі.)

ІІІ. Актуалізація опорних знань

Перевіримо знання з теми «Прислівник». 

1. Гра «Швидше…Швидше…»

Клас ділиться на дві команди (поділ за кольором). За 1 хв. команда має відповісти на якомога  більшу кількість запитань. Я їх ставлю, а діти відповідають швидко, без тривалого обдумування. Якщо не знають  відповіді, кажуть слово «далі», після чого звучить наступне питання.  Переможцем буде та команда, котра дасть більшу кількість правильних відповідей.

Запитання команді "Розумники"

1. Що таке прислівник?

2. Чим найчастіше виступає в реченні?

3. Скільки ступенів порівняння має прислівник?

4. Які прислівники мають ступені порівняння?

5. Яким способом утворений прислівник затемно?
6. Як правильно поставити наголос : високо чи високо?
7. Скільки н  пишемо у прислівнику радісно?

8. Чому  не пишемо окремо в такому випадку: не старанно, а як-небудь ?

9. Чому напишемо окремо ні у фразеологічному звороті ні туди ні сюди ?

10.  Як сказати: правильно пишеш чи вірно пишеш ?

11.  Чому напишемо  и наприкінці слова навкруги ?
12.  До якого розряду за значенням належить прислівник уночі ?

Запитання команді «Звягель»
1. До якого розряду за значенням належить прислівник далеко ?

2. Яка синтаксична роль прислівника в реченні Було холодно. ?

3. Який ступінь порівняння має дві форми?

4. Яким способом утворений прислівник забагато ?

5. Як правильно поставити наголос  наголо чи наголо ?

6.  Чому не пишемо разом у слові  невимовне ?

7.  Чому напишемо ні разом у прислівнику нітрохи ?

8.  Скільки н  пишемо у прислівнику зрання ?

9. Як сказати: терміново зателефонуй  чи подзвони ?

10.  Чому напишемо  и наприкінці слова по-заячи ?

11. Яким способом утворений прислівник горілиць ?
12.  Чим відрізняється прислівник від інших самостійних частин мови?

Підбиття підсумків.
Оцінювання

Загальна оцінка роботи учнів у групі

	Клас

Прізвище, ім’я учня
	Само-

оцінка
	Оцінка членами групи

	Критерії
	
	Прізвище, ім’я
	Оцінка

	Працював найкраще (5)
	
	
	

	Працював добре (4)
	
	
	

	Працював посередньо (3)
	
	
	

	
	
	
	

	Майже не працював (1)
	
	
	


Перевірка роботи біля дошки.
II.  Ознайомлення семикласників з темою, метою й завданнями уроку

Метод незакінчених речень.
1.Сьогодні на уроці ми повинні з’ясувати...

2.Сьогодні на уроці ми повинні ознайомитися…

3.Сьогодні на уроці ми повинні навчитися… 

4.Сьогодні на уроці ми повинні розвивати…
ІІ. Повідомлення теми уроку

- Сьогодні на уроці ми познайомимось із особливостями правопису прислівників (через дефіс).

- Будемо вчитись утворювати прислівники від числівників. Умінню використовувати прислівники в усному мовленні. 

- Самостійно формулювати правила правопису прислівників.

- Під час уроку будемо застосовувати правила правопису у тренувальних вправах.

II. Актуалізація мотиваційних резервів учнів

     1. Вибіркова робота

     Пригадати правила правопису складних слів через дефіс. Виписати прислівники, пояснити їх правопис.

  Синьоокий, землетрус, тихо-тихо, восьмирічний, пів-Європи, тишком-нишком,  не сьогодні-завтра, півроку, зірвиголова, льон-довгунець, давним-давно, по-твоєму, так-то, хоч-не-хоч, по-іншому, будь-коли, віч-на-віч, будь-що-будь, ледве-ледве, де-небудь, хтозна-коли, всього-на-всього, дівчина-голубка.

1.1. Правопис

- Порівняйте написання прислівників у російській і українській мовах.
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- Які висновки можна зробити?

- Пригадайте вивчене  на уроках російської мови про написання дефіса у прислівниках.

- Ознайомтесь з поданою таблицею. Сформулюйте правила.
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Сформулювати правила вживання дефіса в прислівниках. Свої висновки звірити з теоретичним матеріалом підручника.

 IV. Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи
 1.Утворити від поданих слів і записати прислівники. Скласти 3-4 речення з прислівниками (на вибір).

По,перший; по,другий; по,наш; по,ваш; по,новий; по,старий; по,їхній; по,твій; по,мій; по,український; по,братній; по,інший.

 2.Робота в парах.  Записати речення. Поставити дефіс у прислівниках.

Прожити б так по людськи і піти, прибравши для онуків поле миле. (Б.Олійник.)Закувала зозуленька в лузі на калині, тяжко важко проживати на чужій чужині. (Нар.творч.)Хто вік по божому прожив, ніколи зла і кривди не чинив, того до смерті будуть поважати. (Л.Глібов.) Туман пливе низько низько, пригорнись до серця близько. А навкруги все біло біло...Дрімає сад. Зима, зима. (В.Сосюра.)

 3. Робота за підручником

4. Пояснювальний диктант 

Списати   речення.   Пояснити   написання   дефіса   в   зазначених словах.

Простягай ніжки по своєму ліжку. Кожен віник по  своєму мете.
Добрий баранчик,    та по  вовчому виє. За цю вівцю та за ту та по вовчому хребту. Як стіжечки покінчаєш, по-козацьки  погуляєш. Не по-батьковому прізвищу шана, а по власному розуму.

Знайти  половинки слів,  записаних хаотично,  щоб утворилася правильна форма прислівника.

Тишком, віку, гидко, зроду, бридко, любо, хитро, нишком, дорого, прехитро.

V. Закріплення вивченого матеріалу

1. Орфографічний практикум (написання сумнівних слів перевіряємо за орфографічним словником)

Довідка. Поволі-помалу, видимо-невидимо, врешті-решт, довго-довго, будь-що-будь, без кінця-краю, навік-віки, віч-на-віч, тяжко-важко, рано-вранці, сяк-так, хитро-прехитро, де-не-де, гидко-бридко, десь-не-десь, хрест-навхрест, темно-претемно, ледь-ледь, ніжно-ніжно,пліч-о-пліч, де-де, коли-не-коли, хоч-не-хоч, як-не-як, рідко-рідко, з давніх-давен, тишком-нишком, часто-густо.
 Підсумки уроку

Рефлексійна анкета

1. Які знання з теми, що вивчалась, у мене були?

2. Що я вивчив нового?

3. Що потрібно запам’ятати?

4. Які труднощі у мене виникли?

5. Як я їх подолаю?

VІ. Оцінювання.

Коментування вчителя

VІІ. Підсумок уроку (за допомогою запитань)

VІІІ. Домашнє завдання (на дошці)

Із творів художньої літератури виписати речення з прислівниками, які пишуться через  дефіс.

Література 

1. Семчук Д.Б.вчитель української мови та літератури Чернівецької гімназії №3 

2. Мацько Л., Сидоренко О. Українська мова: Збірник диктантів
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